

# 消除事故隐患，筑牢安全防线

## 2020年安全生产月

### 知识卡片

今年6月是第19个全国“安全生产月”，5月12日，国务院安委会办公室和应急管理部联合下发通知，以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题，部署开展全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动



6月3日上午，天安集团公交总公司安全部积极配合上级主管部门在欢乐谷开展以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题的宣传活动。

安全部 王科报道

### 阿康公司开展安全隐患大排查

本报讯(阿康公司 王乐)今年6月,是第19个全国“安全生产月”。在此期间阿康公司先后开展了系列安全生产活动,强化安全网格管理,做好安全隐患排查及专项整改检查工作。同时,为认真贯彻落实总书记提出的“从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故发生”重要指示精神,推动公司安全生产、运营服务工作顺利开展,公司于6月10日至12日期间组织安全科和运行队对公司运营线路中的

隐患点进行了排查。在排查过程中,重点加大路查力度,加大对四号桥十字路口、神华康城小区路口等6个重点区域的现场督察,对违章变道、抢信号灯、接打电话、注意力不集中等行为的严格查处,对重点线路、重点路段、重点人员的重点排查,并将大型换乘站点、站台处的车辆安全停靠、乘客出入站的安全检查形成长效机制,为公司整体安全工作的开展营造良好氛围。

### 安全管理永远在路上

本报讯(东康公司 韩杰)城市公交是城市客运的主体,是城市生产和生活必不可少的公益事业。而安全是公交运营的第一要素。因此,做好城市公交的安全管理工作,将公交安全切实落实到企业生产经营管理的方方面面,是公交企业义不容辞的责任。东康公司所属的各公交线路是承载东胜、康巴什和伊旗三城区市民出行的跨城区公交线路,线路运营环境特殊,途经桥梁、匝道,安全风险较大。为提高驾驶员的安全行车意识、规范驾驶员驾驶技能和操作习惯,有效遏制道路交通事故的发生,东康公司安全管理人员分别从公交驾驶员、运行车辆和道路环境三方面开展了系列安全生产管控。

#### 针对公交驾驶员方面开展的安全管控

东康公司安全管理人员经过对历年发生的安全责任性事故和无责事故进行深入分析,发现发生事故的原因主要为驾驶员安全行车意识较低。针对这一现象,东康公司安全管理人员结合工作实际主要从以下几方面加强对驾驶员安全行车意识培养:

#### 开展形式多样的安全生产教育培训

1、开展驾驶员源头教育培训。新入职驾驶员实行岗前三级安全教育培训,由办公室、安全主管、运行队分别负责,根据部门划分安全生产培训范围,对驾驶员进行针对性安全生产教育培训,做好员工的源头培训,让驾驶员在进入公司的那一刻起就树立了正确的安全观。

2、按月组织各队长召开驾驶员等一线员工的安全生产工作例会,例会内容形成模板,充分利用安全例会进行重点宣传,同时收集、播放带有故事情节的安全微电影,让驾驶员更直观更生动的接受和认识安全工作的严峻性、重要性,从而提高驾驶员的安全意识。

3、邀请专业安全讲师对公司全员进行消防安全应急知识培训,对全员进行专项消防培训,让员工近距离感受、触动心灵,高度重视消防工作,强化了全员的安全防范意识,树立“预防为主、防消结合”的理念,提高全员的消防应急能力,预防火灾事故的发生。

在所有公交车的方向盘上张贴形状不同的醒目安全提示语信息,并不定期安排线路管理人员进行更换。目的是只要驾驶员一上车就坐,就能随时看到新颖的安全提示语,给当班驾驶员提前做好安全预警。

在各停车场的显眼位置张贴“安全行车二十八想”和“安全第一”宣传标语。目的是让驾驶员在运行中能够时刻铭记“安全第一”的理念,遇有特殊天气等能够严格按照“安全行车二十八想”进行规范操作。

安排各级安全及运行管理人员在午间时间(12:30至15:00)利用智能调度系统配合监控系统实时查看驾驶员的实时驾驶状态,发现当班驾驶员存在困倦、疲劳驾驶及注意力不集中等问题,第一时间发送语音信息提醒,第一时间纠正驾驶员的不安全行为,并做好查看记录。在月底汇总后总结出每个驾驶员存在的问题,便于开展针对性的管控。

安排各级安全管理人员、运行管理人员、调度员及安全现场跟踪隐患排查,实行各级检查人员互查的方式,发现问题,现场予以监督,纠正驾驶员的不安全行为,并做好记录。

安排各调度员在上班期间利用智能调度系统配合监控系统抽查当班驾驶员的实时驾驶状态,同时调度员通过对智能调度系统学习摸索,设置不间断发送“安全行车二十八想”等安全语音提示语,抽查中发现问题及时发送安全语音提示语予以纠

正,并将存在隐患的驾驶员及隐患状况及时反馈线路管理人员,便于在线下及时开展培训教育,形成线上与线下同步管控的安全管理模式。

#### 规范驾驶员驾驶行为及操作习惯

在所有车辆的驾驶室左侧玻璃上张贴“十字路口安全操作及危险区域安全预警流程图”,在不妨碍驾驶员视线的前提下让驾驶员随时看到,潜移默化中影响驾驶员在十字路口及危险路段严格按照规定流程执行。

加大驾驶员早出车前的饮酒检查力度,由公司经理办组织各队长连续或不定时的在各场站检查,累计开展早出车酒精检查14次,查处饮酒后上岗行为3起,及时预防驾驶员酒后上岗行为。同时,为预防和汲取生命和鲜血换来的教训,筑牢安全生产管理防线,公司相继出台了关于对存在饮酒上岗行为驾驶员及停薪停职培训教育管理规定,并全部按公司有关饮酒后上岗的规定进行处理。

不定期组织全体行政管理人员和安全员开展集中力量做好安全生产防控检查工作,实行线上与线下分组同步开展检查的方式。一组检查人员在办公室及调度室开展线上实时监控检查,对驾驶员在十字路口及危险路段有无超速(或加速)通过的现象,发现问题及时发送语音提示信息并做好记录。另一组检查人员分别被安排到安全管理人员排查出的各个安全隐患站点及路口(或路段),实行专人定点线下检查,对过往的所有车辆开展检查,发现驾驶员在隐患路段出现运行速度快等安全隐患问题,及时与线上检查人员沟通,发送相应的安全语音提示信息进行提醒预警。

通过对驾驶员安全行车意识的培养和对驾驶员驾驶行为及操作习惯的规范,充分体现出“安全源于意识,安全源于规则”安全管理理念。

#### 针对运行车辆方面开展的管控措施

在运行车辆方面,除组织各级运行管理人员开展日常的机械安全大检查外,额外增加了充电工对车辆电源线路检查的项目,要求充电工逐一车辆的电源线路进行排查,发现异常状况,及时要求车辆驾驶员到服务公司维修,排除车辆电源线路方面的安全隐患。

#### 针对道路环境方面开展的管控措施

在道路环境方面,公司安全管理人员深入各线路开展道路环境隐患排查工作,并在市区内、东康快线及东康西线存在隐患的十字路口及隐患路段录入安全预警语音提示信息,过往车辆运行至隐患路段前自动进行语音预警,并不定期对语音预警信息进行更新。

市区内安全预警语音提示信息主要设置在存在隐患的大型十字路口或危险路段前30米,车辆进入隐患路段前30米处自动播放安全提示语音进行预警。

东康快线及东康西线安全预警语音提示信息主要设置在各桥梁、河流路段及匝道口处,车辆进入隐患路段前80米处自动播放提示语音进行预警。

通过开展以上安全管控,东康公司2019年和2020年上半年安全责任性事故起数及损失均有一定程度的下降,其中下降较为明显的事故类型为追尾事故。作为承担城市客运主体责任的公交企业,安全运营始终是第一位的,面对驾驶员的不确定性,道路环境的复杂性,公交运营安全管理工作只有进行时,没有完成时,安全管理永远在路上……

### 东胜公司召开二季度安全工作例会

本报讯(东胜公司 高梦蕊)5月28日、29日、30日三天下午,东胜公司召开全体驾驶员安全教育会议,此次会议主要向驾驶员传达一季度工作成效及下步重点工作部署安排。

会上,李景瑞副经理首先对近期违纪情况进行分析,并要求驾驶员始终保持车辆干净卫生,做好日常消毒及个人防护工作,增强服务意识,切实做好疫情期间的优质服务和安全行车;张立国副经理重点就车辆自检自修进行宣教,要求驾驶员明确自检自修的项目,持续做好“一日三检”,及时排查车辆隐患,做好车辆日常维护,不要将此检查流于形式,此项检查将在6月份例

大重点考核项目;宋建文副经理组织全体驾驶员观看近期事故案例,分析事故发生的原因及总结经验教训,教育驾驶员要“拿他人的事故当自己的故事”,以此才能真正体会学习他人的经验教训,达到警示自己、提高自己安全意识的目的。同时要求驾驶员加强危险品的查堵力度,确保公司安全生产工作持续稳定。

会议最后,乔利军经理强调各级人员要按照“谁主管,谁负责”的原则开展日常工作,驾驶员要摆正心态、保持耐心,提高个人安全服务水平,增强工作责任心,努力为乘客提供良好的乘车环境。

### 阿康公司召开关于“6·13”浙江温岭油罐车爆炸事故专题会议

本报讯(阿康公司 高宇)6月15日,阿康公司组织召开关于“6·13”浙江温岭油罐车爆炸事故专题会议,会议期间公司经理张云向参会人员通报了“6·13浙江温岭油罐车爆炸事故”有关情况,重点对阿康公司近期安全生产工作进行了详细部署。

张云强调,公司全体人员一定要提高安全生产意识,要充分认识到当前安全生产工作的严峻形势。把安全生产当做第一要务,克服麻

痹大意思想,坚决杜绝疲劳驾驶、车辆带病上路,面对危货车要及时避让,严格遵守交通安全操作规程和法律法规。驾驶员要熟练操作应急工具,提高安全处置技能,确保面对突发状况时反映迅速、处置得当。

会后,副经理张静组织运行安全管理人员及驾驶员召开安全例会,传达会议精神,并组织驾驶员观看近期典型事故案例,强化安全生产责任意识。



